

Est. 146. n. é.

1914 március hó 6-án átvettem

Talál

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.

53-ik szám.

Péntek, 1914. március 6.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Darabos-utca 7. szám.

Telefon: 412.

Elszomorodott

szívvel vesszük tudomásul a budapesti tudományegyetem hivatalos jelentéséből, hogy megint sérelem érte a sajtót. Elvették tőlünk egy magyar problémát, egy régi jó vezércikk-témát. A jogászok nem tengenek többé túl az egyetemen. „Sikerült” leszorítani a számukat, még pedig alaposan. Öt évvel ezelőtt három-ezerhatszáz jogásza volt az egyetemnek. Most van háromezer. Ellenben öt évvel ezelőtt ezernyolcszáz volt a medikusok száma, — ma meghaladja a háromezret. Tehát öt évvel ezelőtt kétannyi volt a jogász, mint a medikus, ma több az orvosnövendék, mint a joghallgató.

Hát ilyen a mi sikerünk. Újságok, rektori megnyitók addig filipkázta a jogász-tultengés ellen, hogy a fiuk végre szót fogadtak és hátat fordítottak Justinianusnak. Örülünk neki? Nem merünk. Ez a háttordítás nem jelenti a magyar ifjuság gondolkodásának gyökeres megváltozását. A magyar diákság most is csak azt teszi, amit eddig tett: követi a konjunkturákat, persze elkésve, mint mindig.

Eddig is így volt. Néhány esztendei tanárihiány után erősen megszorodtak a filozopterek, s mire végeztek, be volt töltve minden állás. Az állam különféle üzemei, első sorban a vasut számára nem tudott elegendő mérnököt kapni másfél évvel ezelőtt: egész bizonyos, hogy három-négy év múlva óriási mérnökfőlösleg lesz. Pár esztendeje a technika vegyészeti szaka kongott az ürességtől: egy-két gyár vegyészt keresett, s ma az államnál tömegesen nyomorognak okleveles vegyész mérnökök — fizetéstelen, vagy nagyon koldusosan fizetett állásokban. Gyakorlatibb gazdasági irányu pályaválasztási fejlődésről sehol sincs szó, nem is lehet. Az ilyen tendencia nem az elhatározás dolga, produktív pályák legfőbb vonzóereje a tőke, az pedig minálunk hiányzik.

Egyszóval a magyar egyetemeken eddig is rendkívül változó volt a diákság eloszlása, csak a jogászok vezettek állandóan. Első sorban a jogi kvalifikáció mindenható volta miatt. Nagyon érdekes volna most már tudni, mi vetett véget ilyen hirtelen a régi tradícióknak. Az ügyvédi pálya megnehezítésének bizonyosan része van benne, — azonban még érdekesebb ennél a medikus-

gyarapodás. Ennek az egyik oka az a távoli ábránd, hogy az új debreczeni egyetemen néhány új professzort foglalkoztatnak majd, megfelelő adjunktusi és asszisztensi létszámmal. Ez, látnivaló, nem igen reális alap. A másik okkal, az orvoshiánnyal pedig úgy vagyunk, hogy a legnyomorultabb falvak legrosszabbul fizetett orvosi állásait nem lehet betölteni. Ha több lesz az orvos, akkor nem ezek a szegénytelen körorvosi fizetések emelkednek majd, hanem megnövekszik a városi orvos-proletáriátus.

Azt lehetne mondani: mindegy, a közegészségügy mégis javulni fog egy árnyalattal. Nem bizonyos; de az biztos, hogy valami veszít a medikus-tultengés miatt: az orvosi tudomány, az orvosi tanítás. A jogászoknak is megártott, hogy éppen a nagy számuk miatt rendszeres egyetemi oktatásról szó se lehetett, pedig a jogtudomány elméletben véve, közvetlen tanítás nélkül is elsajátítható. Az orvostudomány nem. Ha az orvosi fakultás diákjai nem jutnak helyhez a boncolótermekben, és klinikákon, — az egyenesen végzetes lesz. Ha az orvosi karon is formalitássá válik az előadások hallgatása, s a diplomaszerezés vizsgái akadályversennyé válik, azt nagyon megbánják, ha nem az új orvosok, az új orvosok betegei.

Ime, végeredményben semmi örvedetes nem marad az egyetemi statisztikában, inkább súlyos aggodalmakra ad okot. A jogász-proletáriátus még mindig türethetőbb, mint orvosi. Az élet, a hivatal specializálja a jogi ismereteket, a könyvek eljutnak mindenhová, s a jogásznak ennyi elég, hogy pótolja az egyetemi mulasztásokat. Az orvos, ha egyszer falura került, soha többé ki nem javíthatja a rosszul megépített alapot. Sokat keseregünk a jogász-tultengés miatt: most, hogy vége, határozottan kívánatosabbnak látszik, mint az orvosok tömeges startolója.

Feiler K. dr. stájer parkszanatóriuma

JUDENDORF, Gráz mellett.

A stájer Merán.

Mesés téli tartózkodás. Betegek, lábadozók, és üdülők részére, általánjár. k. Pensio 14 K. tól. Ingyen prospektus. 00

Szigligeti Ede

születésének századik évfordulója.

1814—1914.

A Nemzeti Színház március hatodikán ünnepeli Szigligeti szüle é-ének századik évfordulóját. Abban a válságos időben adta őt nekünk a jóságos Gondviselés, amikor dráma-irodalmunk esirázó hajtásain is végig söpört az egyomlás.

Szigligeti Ede (családi nevén Szathmári József) Nagyváradon született, 1814-ben, Alsó- és középiskoláit Nagyváradon végezte, már akadémiai tanuló korában irogatott. Orvosi pályára készült, de mérnök lett. A színészet iránt való hajlama magával ragadta, felvettette magát a „Nemzeti színjátszó társaságba”, ekkor vette fel a Szigligeti nevet is. Mint színész jelentéktelen, de mint drámaíró elsőrangú tehetség volt.

Szigligeti rendkívül termékeny drámaíró volt. Éjjelét és nappalát fáradhatatlan munkásságban töltötte. Harminc ilenc év alatt, száz darabban gazdagította a „Nemzeti Színház” műsorát és ezek közül 24 darabjával nyerte el az akadémiai és más egyéb pályadíjakat.

1838. január 30-án adták először „Vazul” című négy fevonásos drámáját és ettől kezdve száz darabja került színre a „Nemzeti Színház” színpadán.

A Vazul előadása óta Szigligeti valamelyik darabja állandóan színen van. 1913. december 31-ig: Liliomfi 124-szer, A csikós 109-szer, II. Rákóczy Ferenc fogsága 100-szor, Szökött katona 114-szer, A két pisztoly 86-szor, A cigány 77-szer, A mama 77-szer, A nőuralom pedig 62-szer került színre. Ezek közül nem egy ma is kedves műsordarabja a Nemzeti Színháznak.

Az akkori drámaírók Vörösmarty Mihály, Czuczor Gergely, Bajza József, Egres Gábor, Vachot Imre és többek régi jelesünk közül mondtak ítéletet darabjai felett és fogadták el azokat majdnem mindig egyhangú szavazattal.

Szigligeti ismerte a színpadi hatás titkát, s nagy gyakoroltsággal dolgozott fel drámáit minden tárgyat, amiben egy kis drámai mag volt.

Nagy számmal írt vigjátékokat is. Ezek közül azok hatasosak, amelyeknek tárgyát a hazai társadalomból, a családi életből veszi. (Nőuralom, Fenn az ernyő, nincsen kas, Mama, Házassági három parancs)

Meghívók

jutányos árban készülnek a

Horovitz-nyomdában

Darabos-utca 7. szám. Telefon 4-12.

Népszínműveivel új korszakot nyitott meg színpadunkon. A közönség bennök és általuk kedvelte meg színházunkat, mert ezekben lelte fel népéletünk hű másolatát.

Ebaen az örvénylő életáradatban álljunk meg egy percig és a Nemzeti Színház kegyeletos ünneplőivel emeljük meg kalapunkat Szigligeti emléke előtt.

Ugy legyen!

P.—

A magyar társadalomhoz!

Egy robbanás visszhangja morajlik szerte hazában s a robbanás nyomán három új vértanu emléke vonul be ismét nemzeti létünk Pantheonjába, mert érezzük, hogy az az ökölcsabás, melyet egy alias lélek mért február hó 23-án a hajdudorogi magyar gör, kath. püspökségre, voltaképp a magyarság és a magyar állami eszme arcába vágódott . . .

Jutott a bombából szilánk minden magyar szívébe s a célját mégse érte el. Egy nemzetet akart megfélemlíteni, de csak ölni, rombolni tudott s akiket megölt is vértanukká tette s a vértanuk szellem-ujjai nem hátra: előre mutatnak.

A robbanás pillanat műve volt. A gyász örök legyen, de csak a szíéeknek mélyén húzódjék meg, méltó emlékműben testet is hadd öltödjön. Ugyanazon a helyen, ahol a sérelem a nemzetet érte! Ugyan azon magyar nemzeti eszmékért, amelyért ő nekik, az áldozatoknak elvéreznük kellett!

Büszke volna Debreczen népe, ha ezt az emléket maga állíthatná fel, de magát erre egyedül jogosultnak nem tartta. Az emlék nem csak az áldozatok emlékének hirdetője lesz majd. Nem csak a gyász külső jele. A gaz merénylettel megcsufolni akart nemzeti eszmének hű szimbóluma s együttérzésünknek fennen hirdetője. Ezt a rendeltetést pedig csak úgy példázhatja, ha része lesz benne minden magyar ember adakozásának.

Hazafias kötelességet vélünk tehát akkor teljesíteni, amidőn a magyar társadalomhoz, elsősorban Debreczen szabad királyi város közönségéhez azzal a kéressel fordulunk: hogy a megsértett magyar nemzeti állam-eszmét szimbolizáló emlékmű megalkotásában az e célból alakult végrehajtó-bizottságot támogatni sziveskedjék.

Hadd hozza létre honfiak áldozatkész-sége!

Alkossa meg művészek ihlete.

Tartsa fenn nemzedékek kegyelete s hirdesse örökké, hogy egyesek áldozatul eshetnek ugyan a nemzeti eszmének, a nemzet azonban élni akar és élni fog.

Ay emlékművet különben Debreczenben állítjuk fel s a kivitel módjáról annak idején az emlékmű végrehajtó-bizottsága intézkedik.

A hazafias adományok Sesztina Jenő debreczeni vaskereskedőhöz (Debreczen, Simonffy-utca 5., I. emelet) mint az emlékmű pénztárnokához küldendők.

Debreczen, 1914. február hó.

Hazafias üdvözléssel:

A debreczeni vértanuk nemzeti emlékműbizottsága:

Domahídy Elemér, Hajdúvármegye és Debreczen szabad királyi város főispánja, a végrehajtó-bizottság elnöke, Kovács József, Debre-

czen sz. kir. város polgármestere, a végrehajtó-bizottság alelnöke, Szent Királyi Tivadar, ipar- és kereskedelmi kamarai elnök, a végrehajtó-bizottság alelnöke, Álmos Zoltán, kir. törvényszéki bíró, titkár, Sesztina Jenő vaskereskedő, pénztárnok, dr. Bacsó Dezső, ügyvéd, a debreczeni ref. egyház ügyésze, Berger Mór, földbirtokos, dr. Gévay Béla ügyvéd, a kath. népszövetség ügyésze, dr. Haendel Vilmos, jogakadémiai tanár, Jösa Vincő, nyug. tanár, tasnádi Kardos László, nagykereskedő és földbirtokos, dr. Kenézy Gyula udvari tanácsos, igazgató-tanár, Kerekes Géza föld-birtokos, dr. Körösi Kálmán, ügyvéd, az ügyvédi kamara titkára, Kresznerics Gy. Ferenc, máv. hivatalnok, a kath. népszövetség elnöke, dr. Kun Béla, jogakadémiai igazgató, Leslyán Adorján, kir. közjegyző, udvari tanácsos, a közjegyzői kamara elnöke, Lőfkovits Arthur, kereskedő, a városi mézeum igazgatója, Márk Endre, ügyvéd, udvari tanácsos, az ügyvédi kamara elnöke, Papp Gyula, gör. kat. lelkész, ifj. Schwartz Vilmos, bankigazgató, Szilágyi Imre, ügyvéd, az ügyvédi kamara h. elnöke, dr. Zalay János reáliskolai tanár.

A napszámos gróf.

(Saját tudósítónktól.) Miskolcon érdekes emberrel akadt dolga a rendőrségnek. Razzia volt s egyik külvárosi utcában igazolásra szólítottak egy lerongyolt, züllőt külsejű embert, aki méltatlankodva tiltakozott az alkalmatlankodás ellen. Dr. Kozslik István fogalmazó azonban követelte, hogy igazolja magát. Rövid vitatkozás után az illető a következőképpen mutatkozott be:

— Én gimesi és gácsi gróf Forgách Tibor vagyok. Foglalkozásom napszámos. Legutóbb a diósgyőri vasgyárban voltam alkalmazva, jelenleg munka nélkül vagyok. Óhajt még valamit, fogalmazó ur?

A fogalmazó az első pillanatban azt hitte, hogy elmebajos, vagy részeg emberrel áll szemben és erélyesen rászólt, hogy ne tréfáljon vele, mert bekiséri. Erre a rendőrök közül jelentkezett az egyik és igazolta, hogy a rongyos kabátban, közönséges munkásiüggben levő ember valóban gimesi és gácsi gróf Forgách Tibor.

A napszámos gróf ezelőtt nyolc-tíz évvel került el otthonról. Atyja teljesen tönkrement, elárverezték az utolsó birtokukat is és a grófi csemetének szegényen, egy fillér nélkül kellett kivonulnia a kupolás kastélyból, amely a gimesi, gácsi, nógrádi és egyéb dominiumokkal együtt eluszott.

A fiatal gróf nem sokat teketóriázott, hanem beállt napszámosnak. Először Korompán dolgozott. Megtudták, hogy kicsoda, ez kellemetlen volt neki, elment. Az ózdi vasgyárból azért kellett távoznia, mert szocialista mozgalmat vezetett és sztrájkba vitte munkástársait. Miskolcon már évek óta dolgozik különféle gyárakban és titkolja származását, amit okmányokkal igazolt a rendőrségen.

Gróf Forgách Tibor nem érintkezik rokonságával. Atyja Kassán él, ahol a Klobusiczky-utcában lakik, abban a palotában, amelyet utolsóinak vett meg egy kassai pénztintézet és abban az öreg grófnak egész életén át lakást biztosított. A napszámos gróf legutóbb a diósgyőri vasgyárban dolgozott, de differenciái támadtak a munkavezetővel és otthagytállását.

A megszökött merénylők.

A bombamerénylők nyomozása előbb-utóbb világraszóló botrányba fog belefutni. Már tegnap, a csernovitzi rendőrség nyilatkozata után kétségtelenné vált, hogy a bukaresti rendőrség vétkes könnyelműséggel nyomozott. Mind kilátóbbá lesz a gyanu, hogy a két tettest, Cataraut és Kirilovot megszöktette a román hatóság, mert félt tőle, hogy kiderül az igazság és Romániának olyan kellemetlenségei támadnak, amik az utóbbi időben elért sikereit teljesen lerombolják. Valószínűvé lett ez mára abból a nyilatkozatból, amit a bukaresti rendőrfőnök tett közzé, hogy tisztára mossa magát. Azt mondja ebben, hogy ő tényleg megkapta a kedd este föladott táviratot szerda reggel. Azonban délutánig nem tudta a nagy (?) Bukarestben előkeríteni Mandaseskut és Avramot. Amikor ezek előkerültek és vallottak, akkor már késő volt, megszöktek.

Nem Bukarestben, de Budapesten, vagy akár Párisban is teljesen hihetetlenül hangzana ez a dolog. De különösen hihetetlen Bukarestben, amely állandóan kérkedett rendőri intézményének precizségével. Hogy lehet tehát egy tökéletes bejelentő osztály mellett elképzelni azt, hogy hajnalban egy fél óra alatt a gyanúsítottakat ne tudják előkeríteni és ugyancsak annyi idő sem kellett volna hozzá, hogy az igazi tetteseket lefűleljék. Vagy megtette ezt a rendőrség és mégis futni hagyta a gomosztevőket, bizonyára fontos érdekek miatt, vagy nem és hanyagsáddal, amely szándékos lehetett. módot nyújtott a szökésre. Csak ez a két eset lehetséges.

A botrányos esere ről és Catarau szökéséről ma a következőkben számolunk be:

Galac vagy Braila.

Bukarestből jelentik: A rendőrség a debreczeni merénylet tetteseit nemcsak hogy nem tudta kézrekeríteni, hanem még biztos föltesése sincs arra vonatkozóan, hogy a tettesek hol tartózkodnak, vagy merre menekültek. Tegnap tudvalevően, még azt állította a rendőrség, hogy a tettesek Ploestiben vannak, mára azonban kétségen kívül megállapították, hogy már nincsenek otthon, hanem Galacba, vagy Brailába menekültek és nem lehetetlen, hogy itt sikerült az egyik orosz hajót elérniök és azon megszöktek Oroszországba.

Bizonyos, hogy több utas a brailai vonaton találkozott Catarauval, aki azonban csak Galacig utazott és ott állítólag nyoma veszett. A román rendőrség most Galacban és Brailában nyomoz, hogy a tetteseket, ha esetleg még ott vannak, kézrekerítse.

A ploesti nyomozás azonban még mindig nem tudott teljesen hiteles adatokat kideríteni Catarau és Kirilov szökésére vonatkozóan. Amig ugyanis egyfelől azt állítják, hogy a két ember együtt ment a pályaudvarra, másfelől azt mondják, hogy csak Catarau hajtattott a vasuti állomásra, míg Kirilov utközben a Boulevardon leszállt és azóta eltűnt.

Az mindenesetre kétségtelen, hogy Catarau és Kirilov február 25-én együtt érkeztek Ploestibe, ahol délután három órakor a Dácia-szállóban vettek lakást és este fél hat órakor kifizették számlájukat, kocsit rendeltek és a szállóból a pályaudvar felé hajtottak.

A nyomozás sulypontja tehát most Galacban és Brailában van, mert az egyik föltevés szerint Catarau Galacban, Kirilov pedig valószínűleg Brailában szállt ki a vonatból. Eddig azonban sem a galaci, sem a brailai nyomozásnak nem volt eredménye.

A rendőrség kiterjesztette nyomozását annak megállapítására is, hogy ki volt az a fiatalember, aki a minap a brailai kikötő közelében a Dunába fullt. A holttestet azonban eddig még nem tudták megtalálni s így esetleg csak később tudja a rendőrség a vízbe fullt ember személyét megállapítani.

A diákok Mandaseskuért.

Bukarestből jelentik: Mandasesku Szilvio és Avram Tódor, akik tudvalevőn utlevelüket átadták Catarauknak, még mindig a rendőrség fogházában vannak. Ugy látszik azonban, hogy ez a két ember ártatlan és csakugyan nem tudták, hogy Catarau milyen célra fogja felhasználni utlevelüket. A bukaresti egyetem bölcsészeti fakultásának hallgatói tegnap nyilatkozatot adtak ki, amelyben kezességet vállalnak kollégájuk, Mandasesku ártatlanságáért és hangoztatják, hogy Mandaseskut mindig tisztességes embernek ismerték az egyetemen s föl sem lehet tenni róla, hogy a debreczeni merénylet dolgába bele lett volna keverve. Lehetséges, hogy a két fiatalembert hamarosan szabadon fogják bocsátani.

A csernovitzi rendőrség ma megkereste a bukaresti rendőrfőkapitányságot, hogy küldje meg a letartóztatott Mandasesku Szilvio és Avram Tódor fényképét. A rendőrség teljesítette ezt a kérést, de a fényképekből a csernovitzi rendőrség aligha tud újabb adatokat kideríteni, mert hiszen Catarau fényképén már mindenki felismerte Csernovitzban azt az embert, aki a pokolgépes csomagot földadta.

Az ál-herceg.

Bukarestből jelentik: Néhány nappal a debreczeni merénylet előtt Catarau fölkeresett az egyik Bukaresti szállóban egy orosz fiatalembert, aki Dolgorucky herceg néven tartózkodott a román fővárosban. Catarau folyton az állítólagos orosz herceg társaságában volt s egy alkalommal meglátogatta őket a herceg szállóbeli lakásán a bukaresti orosz követség egyik hivatalnok, Troicky volt százados, akinek gyanus viselkedését a román rendőrség tudvalevően szintén figyelemmel kíséri. Alapos tehát a gyanu, hogy az orosz fiatalember nem volt Dolgorucky herceg, hanem hamis utlevellel utazó orosz ügynök, aki azért tárgyalt Catarauval és Troicky-vel, hogy a debreczeni merénylet dolgát siettesse.

Montegóti magát a rendőrfőnök.

Akik a bukaresti rendőrség nyomozásával nem voltak megelégedve, szándékos rossz-hiszeműséggel vádolták meg, teljes joggal, a bukaresti rendőrfőnököt, Erre Corbescu rendőrfőnök egy újságíró előtt a következőket válaszolta:

— A csernovitzi távirat szerdán hajnali három órakor érkezett Bukarestbe, azt rögtön kézbesítették nekem és én, aki tudok németül, azonnal megtettem a szükséges intézkedéseket, hogy a csernovitzi rendőrség óhajának megfelelően letartóztassuk a Mandasesku és Avram nevű egyéneket. Aztán elküldtük a táviratot a miniszteriumba lefordítás végett, de ez csak formáság volt. Nem vártuk be a fordítást és megtettük a szükséges intézkedéseket. Bukarest nagy város, amíg előállíthatják nekem Avramot, délután lett. Mandasescut pedig csak később találtuk meg. Avram eleinte huzódott a vallo-

mástól, végül azonban beismerte, hogy Catarauknak adta át az utlevelét. Ekkor rögtön keresni kezdtük Cataraut és a Minerva-szállóban értesültünk arról, hogy ő már délben elhagyta a várost. Mi természetesen még délben nem tudhattuk, hogy Catarau ludas a dologban, különben megaoadólyoztuk volna a szökését.

HIREK.

— **Hirdetmény.** Városi adóhivatal felhívja a nyilvános számadásra kötelezett vállalatokat és egyleteket, hogy üzleti jövedelmeikkel valótlomásukat a m. kir. Pénzügyminisztériumnak 1913 évi 102500 számú körrendelete értelmében közvetlenül a kir. Pénzügyigazgatóságnál folyó hó március 31 ig annyival is inkább adják be, mert adójuk a rendelkezésre álló adatok alapján fog hivatalból megállapítani. — Debreczen, 1914. március 3. Városi Adóhivatal.

— **Takarmánykivitteli tilalom.** Debreczen szab. kir. város V. és VIII. állategészségügyi kerületében szórványosan ragadós száj- és körömfájás lépven fel, — az V. állategészségügyi kerületben levő szénavasártéren a szokásos heti takarmányvásár megtartatik ugyan, azonban a megvett takarmányfélék a zárlat alatt levő V. állategészségügyi kerületből annak feloldásáig ki nem vihetők.

— **Temetés.** Ma délután 3 órakor temették el a 86 éves korában elhunyt özv. Stenczinger Károlynét. Az elhunyt férje ismert nevű kereskedő volt Debreczenben, s nagy vagyonnyal hagyott hátra. Övé volt a Piac- és Csapó-utca sarkán létezett ama ház, amelyet 205 ezer koronáért vett meg a város az on célból, hogy oda helyezték a Kossuth-szobrot. Kossuth apánk szobra azonban más helyre került, a Nagytemplom előtti ut közepére. A leleplezés azonban késik, majd a tavaszi bőjji szél talán leszakgatja a már foszladozó régi rongydarabokat a szoborról és mellék alakjairól. — Ezek jutottak most eszünkbe, mikor a templom harangjai búgnak a temetés idején.

— **Országos orvosgyűlés Debreczenben.** A magyarországi orvosok egyesülete évi közgyűlését miúdig az ország valamelyik nagyvárosában tartja. Az orvosok 1915-re tervezték a debreczeni közgyűlést, de abban történt a megállapodás, hogy az országos orvosgyűlést akkor tartják Debreczenben, mikor a debreczeni egyetem orvosi fakultása megnyílik.

— **Új gyártelep.** Új gyár akar letelepülni Debreczenben; Jünker Henrik beregílosvai diszmgűyára. Kivételkép nem téglát és teket kér, hanem 5 évre munkahelyiséget, a város valamelyik házában. A gyár 7 évre áll fenn és államilag támogatott, már az első évben 20,000 koronát fizet ki munkabérben. Bár minél több vállalat jelentkezne letelepülésre, mert ráér a városra minden bármely szerény, de munkásokat foglalkoztató üzem is a munkanélküliség korszakában. A tanács érdeklődni fog a kérelmező vállalat iránt a szaktestületeknél.

— **Marólugot ivott.** Most már naponként előfordul egy-két méregbevévési eset. Tegnap este 6 órakor Horváth Róza hajduböszörményi születésű, 21 éves leány életuntságából marólugot ivott. Súlyos sérüléseivel a közkházba szállított.

— **A vonat elé vetette magát.** Ma délelőtt fél 12 órakor a Debreczen—Ebes vasuti állomás közötti vonalon, a 109. és 110. számú őrházaknál egy honvédhuszárt a vonat elgázolt, aki azonnal meghalt. Az esetet a debreczeni állomásfőnökséggel a 110. számú pályőr értesítette, s közölte azt is, hogy a huszár öngyilkossági szándékából ugrott a 174. számú vonat elé, melyet Cselerás Emánuel mozdonyvezető és Vadász Miksa vonatvezező vezettek Hunyadi Bálint fűtővel. A huszár nevét lapunk zárlatáig nem tudták megállapítani.

— **Vidéki hírlapírók utazási ösztöndíja.** Jankovich vallás- és közoktatásügyi miniszter ma leiratilag értesítette Szávay Gyulát, mint a Vidéki Hírlapírók Orsz. Szövetsége elnökét, hogy a folyó évre ismét 2000 korona utazási ösztöndíjat engedélyez a Szövetség által ajánlandó egy vagy két hírlapíró részére. Egyszersmind jelentést kíván a miniszter az 1913, évre engedélyezett hasonló ösztöndíj felhasználásáról és a külföldi utazásban résztvett két vidéki hírlapíró nyomtatásban kiadott könyvet bekéri.

— **Összeszólalkoztak.** Szabó Sándor 43 éves napszámos valami felett összeszólalkozott barátjával. A felingerelt ember egy darab fával úgy megütötte Szabó balkarját, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. A közkházban ápolják.

— **Öngyilkos földbirtokos.** Hajduböszörményben Szabó Imre 30 éves nőtlen birtokos éjjel 11 órakor agyonlőtte magát. Az életvidám egészséges ember öngyilkosságának okát még csak nem is sejtik, mert semmiféle levelet nem hagyott hátra.

— **Egy népszerű.** A „Moll-féle sósborszesz”, által a betegeknek egy épp oly gyógyhatású, mint olcsó szer nyújtatik közvényes és csuzos bántalmáknál, sebeknél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 2 korona. Szétküldés naponta utánvéttel. Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. s-állító által, Bécs, I, Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

A „Debreczen” szerkesztősége Darabos-u.7. Telefon 412.

Csarnok. Vetélytársak. Regény.

Irta: **B. M. CROKER.** 56

— Miért nevezik Billy-Parknak ezt a helyet?

— Nem csodálom, hogy kérdezed ezt — felelte Posie. — Belle-Park az igazi neve, de Denis nagybátyánk, aki átalakította ezt a házat és itt is lakott, azt mondta, hogy nem üri a francia, a külföldi badarságokat.

Nagyon különös agglégény volt s makacsul ragaszkodott ahhoz, hogy maga legyen az építőmestere. Ilyen fogalmi voltak a szép házról — s egy fejmozdulattal figyelmeztetett a négyszögletes házra, amelyhez közeledtünk.

— Nem rossz az izlése, — mondtam, majd jól megnéztem jövőnő otthonom csinos ablaksorát.

(Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Nyilatkozat.

Alólirott kijelentem, hogy hason nevű fiannak úgy agyon bárki pénzt kölcsön vagy más tárgyat pénz nélkül, hogy azt soha meg nem kapja és én ki nem fizetem, a házamból pedig ki tiltatom.

Debreczen, 1914. március 5.

Kulcsár Gábor

fa-szerszám árus.
Kossuth-utca 47. szám.

Legfinomabb elszakíthatatlan

„**HEZ**”

férfi gummióvszer

- 1 tucat 2 korona 50 fill.
- 2 „ 4 korona 50 fill.
- 3 „ 6 korona.
- 4 „ 11 korona.

Diszkrétan küldi, a pénz előzetes beküldése mellett portómentesen:

PARFUMERIE HEZ
Budapest, VIII.,
Kőfaragó-u. 7.

Drágább gummi létezik de jobb nem!

Legelőss és Hashajtó legjobb hatásu



(Neustein Erzsébet-pilulái)

felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítményeket. Fenti szer mentes minden káros alkatrész től, a legjobb sikerrel használják a altest bántalmánál, könnyű székletet szerezni egy vértisztító gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

Székrekedés

legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára. Cukrozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér, egy tekeres 8 dobozzal tehát 120 pilulával 2 korona. A pénz előre küldése mellett bérmentve.



Ovás! Utánzattól óvakodjunk „Neustein Fülöp hashajtó pilulái” tessék kérni! Csak akkor valódi, ha minden dobozon a törv. h. és Szent Lipót védjegye a Filhíp Neustein gyógyszerész aláírásával fekete vörös nyomásban olvasható. A keresk. törvény által védett csomag jainkon cégünknek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszerháza.

Szent-Lipóthoz Wien, Plankengasse 6.

Kapható Debreczenben: Kubek Sándor Mihailovits J., Muraközy László, Aranyi J. gyógyszerészeknél.

Mérlegképes

Könyvelő

12 évi gyakorlattal

ki a magyar-német levelezésben gépirásban és gyorsírásban is elsőrendű gyakorlattal bír, azonnali belépésre ajánkozik.

Cím a kiadóban.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen Darabos-utca 7.

Kovács Gyula és Társa
Piac-utca 53. szám alatti
női divat és felöltő áruházat megvettem

a raktáron levő áruk az alatti árakban kaphatók:

- | | | |
|-----------------------------------|------------------|----------------------------------|
| 1 drb. delin blouz | 1 kortól feljebb | 1 drb. városi bunda mokus |
| 1 „ pongyola 2.90 | ” | mokus beléssel 18 kortól feljebb |
| 1 „ selyem blouz 3.— | ” | 1 „ plüs bársony kabát 10.— |
| 1 „ lüster köpeny 4.50 | ” | 1 „ leányka ruha 1.— |
| 1 „ divatos angol kabát | ” | 1 „ luster alsó 1.80 |
| hosszu 4.95 | ” | 1 „ cloth alsó finom 3.20 |
| fel hosszu 4.50 | ” | |
| 1 „ tiluzsin kabát 15.— | ” | |
| 1 „ leány kabát 3.50 | ” | |
| 1 „ színházi belépő 12.— | ” | |
| 1 „ szörme kabát 20.— | ” | |

Szörme boák, muffok, angol kel-mék, selymek, delimek, creponok olcsó árban kaphatók. 00000

Tisztelettel
id. Molnár Lukács
fiók-üzlete.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyet és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartos gyógyhatása a legmákosabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhev, rögzött SZEKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, a jeles házi-szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és a Moll-féle sósborszesz nevezetesen mint a fájdalomcsillapító bedörzsölés szer köszvény, csusz és a meg- lésegyéb következményei legismertebb népszer.



Egy ónozott eredeti tüveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolására úgy gyetmekok, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9
V cék megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni



Eladó

egy 10-12%-al tisztán jövedelmező, Szepességi-utca 6. sz.

ház,

5 85%-os amortizációs kölcsönrel terhelve — Mai jövedelem 2200 korona, de 1911-ben 2500 korona volt. Még beépíthető nagy terület is van hozzá. Most

pár ezer koronával megvehető!

A bordélyházak rövid idő alatt kitelepítettnek az utcából! Nagyjövők hely! Gyári célra kitűnően alkalmas! Értékezni lehet a helyszínen, vagy a kiadóhivatalban d. e. 9—10 óráig

Jugyon
ADUNK HASZNÁLATRA
MAGYAR KÖZVETELŐ TŰZ ÉS BÉTOREMENTES ÚJ PANCÉL
TAKAREKPERSELYT BARKINEK
Tízlet
PESTMEGYEI TAKAREKPENZTAR R-T
BUDAPEST, IV. KÖTŐ-UTCA 8.

